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Planen, finanzieren, bauen, einrichten: 
Ein neues Haus hat – buchstäblich – erst mal 
viele Baustellen. Welche Massivhausanbieter 
besonders verlässliche Begleiter sind

von THORSTEN JACOBS

STUDIE Sitzt, passt, wackelt und hat Luft: Achtung, es wird wie-
der gebaut. Nachdem die Zahl der erteilten Baugeneh-
migungen fast drei Jahre lang stetig abgenommen hat, 

gab es im ersten Quartal dieses Jahres endlich wieder ein 
leichtes Plus. Dieser kleine Aufschwung wurde auch von Ein-
familienhäusern getrieben, die während der letzten Jahre be-
sonders stark vom Rückgang betroffen waren.

Ran an Mörtel und Kelle, heißt es deshalb nun auch für vie-
le private Bauherren, die sich den Traum vom Eigenheim er-
füllen möchten. Wer sich dabei für den Bau eines steinernen 
Massivhauses entscheidet, tut das in der Regel aus gutem 
Grund. Einmal gebaut, steht ein solide gemauertes Haus 
schließlich für Robustheit und Stabilität – und hat das Poten-
zial, auch den nachfolgenden Generationen noch ein siche-
res Zuhause zu bieten.

Persönliche Erfahrungen. Bis es jedoch so weit ist, muss 
der passende Baupartner gefunden werden. Wer mit einem 
Massivhausanbieter bauen möchte, hat die Wahl aus einer 
ganzen Reihe von Unternehmen. Auswahlkriterien sind 
meist die konkret angebotenen Haustypen und Baustile, die 
Qualität von Beratung und Service, die zu erwartende Um-
setzung persönlicher Anforderungen, die Nachhaltigkeit so-
wie natürlich auch die Baukosten. Nicht alle diese Eckdaten 
lassen sich ohne Weiteres den Portfolios der Anbieter ent-

DAUERHAFTE WERTE: 
Mit sorgfältiger Planung und guter 
Beratung wird das Massivhaus zur 

wertvollen Zukunftsinvestition

Mit wem baue 
ich mein 
Traumhaus?
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Wiederkau�ereitschaft
„Ich würde wieder über meinen 

Anbieter ein Massivhaus bauen lassen.“ 
In Prozent der Befragten 
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Faire Massivhausanbieter
Urteil Anbieter

Sehr Gut ARGE-HAUS
Sehr Gut BAUMEISTER-HAUS
Sehr Gut ECO System Haus
Sehr Gut Elbe-Haus
Sehr Gut FAVORIT Massivhaus
Sehr Gut Kern-Haus
Sehr Gut Viebrockhaus
Gut Dennert Massivhaus
Gut hebelHAUS
Gut Heinz von Heiden
Gut ROTH MASSIVHAUS
Gut Town & Country Haus

Hier ist anscheinend 
nichts in Stein ge-
meißelt: Drei Massiv-
hausanbieter haben 
in diesem Jahr ihre 
Spitzenplätze in der 
Auszeichnungsklas-
se „Sehr Gut“ ge-
räumt. Dafür sind 
drei Aufsteiger von 

„Gut“ zu „Sehr Gut“ 
gewechselt. Nach oben ging es für die 
Anbieter ECO System Haus, Elbe-Haus 
und FAVORIT Massivhaus, die sich nun 
alle mit der Bestnote schmücken dürfen. 
Auch wenn die Branche in Bewegung 
ist, waren die Häuslebauer ins gesamt 
doch sehr zufrieden mit den Anbietern: 
Die Bewertungen sind im Durchschnitt 
deutlich besser als noch im Vorjahr. Zu-
gelegt hat vor allem der Bestbewertete, 
während auf den hinteren Rängen die 
Verbesserung etwas langsamer eintritt. 
Über alle Anbieter hinweg hat sich auch 
die Spanne zwischen dem Branchen-
besten und dem Branchenletzten in die-
sem Jahr weiter vergrößert.

Kundenurteil: Das sind 
die fairsten Anbieter

Fünf Anbieter zeigen dauer-
haft eine besonders solide 
Leistung: Sie sind seit 2021 
im Gesamt-Ranking vertre-
ten und haben mindestens 
dreimal davon mit „Sehr 
Gut“ abgeschnitten. Genau 
erfüllt hat diese Anforde-
rung der Anbieter hebel-
HAUS. Viebrockhaus schaff-
te viermal ein „Sehr Gut“, 
fünfmal gelang das den An-
bietern ARGE-HAUS, BAU-
MEISTER-HAUS und Kern-
Haus. 

5-Jahres-Wertung

Auszeichnung 
für Kontinuität 

alphabetische Sortierung; Quelle: ServiceValue

Dauersieger
Urteil Anbieter

Sehr Gut ARGE-HAUS
Sehr Gut BAUMEISTER-HAUS
Sehr Gut hebelHAUS
Sehr Gut Kern-Haus
Sehr Gut Viebrockhaus

Quelle: ServiceValue

nehmen. Nützlich sind dann auch die Erfahrungen, die an-
dere Häuslebauer bereits mit den unterschiedlichen Massiv-
hausanbietern gemacht haben. 

Sechs Testfelder. Und genau die hat das Kölner Analyse- 
und Beratungshaus ServiceValue im Auftrag von FOCUS 
MONEY wieder befragt. Ziel war es auch dieses Jahr, die Fair-
ness von 18 Massivhausanbietern in sechs Kategorien zu 
messen: Produktleistung, Beratung, Kommunikation, Ser-
vicequalität, Preis/Leistung und Nachhaltigkeit. Ausgewer-
tet wurden dafür fast 1600 Kundenurteile. 

Am Ende der Untersuchung stachen drei Anbieter beson-
ders heraus: ARGE-HAUS, BAUMEISTER-HAUS und Kern-
Haus konnten auf ganzer Linie überzeugen und erzielten die 
Bestnote „Sehr Gut“ in allen sechs Kategorien sowie auch in 
der Gesamt-Fairness. Welche Anbieter außerdem in welchen 
Bereichen Stärke zeigen, verraten die Rankings auf dieser 
und den folgenden Seiten.

alphabetische Sortierung; Quelle: ServiceValue

Wiederwahl 
Ohne Zweifel ein 
gutes Zeichen: 
86 Prozent der 
Befragten würden 
sich – stünden sie 
nochmals der vor 
der Wahl – wieder 
für ihren Massiv-
hausanbieter 
entscheiden

AUSWERTUNG 2025



2,2 2,3 2,41,61,51,41,3 1,7 1,8 1,9 2,0 2,1

2,2 2,3 2,41,61,51,41,3 1,7 1,8 1,9 2,0 2,1

Faire 
Produktleistung

Faire 
Kundenberatung

Fairer 
Kunden-
service

Faires Preis-
Leistungs-
Verhältnis

Faire 
Kunden-
kommunikation

Nachhaltigkeit und 
Verantwortung

Angebotsauswahl
Auswahlmöglichkeit bei der Ausstattung 

Flexibilität bei der Raumaufteilung
Transparenz der Produkte und Leistungen

Umsetzung aller vertraglichen Vereinbarungen
Termintreue

Produktqualität
Zuverlässigkeit der Produkte und Leistungen

Leistungen vermitteln Gefühl der Sicherheit
Abstimmung der Gewerke

Fachkompetenz
Beantwortung aller Fragen

Eingehen auf Kundenbedürfnisse
Integration von Eigenleistung

Vertragliche Fixierung von Absprachen
Umfassende Betreuung

Beratung zu ökologischen Aspekten des Bauens und Wohnens
Integration von Zusatzleistungen

Fester Ansprechpartner während des Bauprojekts
Angemessener Informationsumfang

Verbindlichkeit von Aussagen
Verständlichkeit der Kommunikation

Verständlichkeit der Angebots- und Vertragsunterlagen
Entlastung bei Bereitstellung von Unterlagen

Reaktion bei Problemen (schnell und zuverlässig)
Unbürokratische Hilfestellung bei Problemen
Kostengünstige Hilfestellung bei Problemen

Kulanz bei Reklamationen
Unterstützung bei Lieferung der Bauunterlagen

Preis-Leistungs-Verhältnis
Kostentransparenz

Verlässlichkeit der Preiskalk. (keine versteckten Kosten) 
Ökonomische Nachhaltigkeit 

Sozial verantwortl. und umweltb. Handeln

Bewertung von 1 (tri�t voll und ganz zu) bis 4 (tri�t überhaupt nicht zu)

Min Max

gesamtECO System Haus

34 Merkmale – ein Fairness-Profil
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So wurden die Rankings ermittelt 

Mittlerweile zum 13. Mal hat Service-
Value für FOCUS MONEY die Fair-
ness von Massivhausanbietern un-
tersucht. Dazu baten die Experten 
1597 Kunden in einer Online-Befra-
gung um ihre erfahrungsbasierten 
Urteile. So wurden anhand einer 
vierstufigen Bewertungsskala 18 An-
bieter hinsichtlich 34 Service- und 
Leistungsmerkmalen bewertet.

Aus den abgegebenen Urteilen er-
rechnete das Analyseteam für alle 
Merkmale normierte Indexwerte zwi-
schen 0 und 100. Zusätzlich legten 
die Experten sechs Fairness-Katego-
rien fest und ordneten ihnen die At-
tribute zu, sodass auch konkrete 
Stärken und Schwächen der Unter-
nehmen deutlich werden. Die Leis-
tungsprofile stellen die Mittelwerte 

der Anbieter auf der Bewertungs-
skala dar (s. unten am Beispiel ECO 
System Haus). Werte links vom Ge-
samtmarkt zeigen ein überdurch-
schnittlich positives Kundenurteil.
Das Urteil „Gut“ erhielten Anbieter 
mit überdurchschnittlicher Bewer-
tung. Für Werte über dem Durch-
schnitt der mit „Gut“ Beurteilten gab 
es das Prädikat „Sehr Gut“.
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PRODUKT-
LEISTUNG

FAIRSTE
KUNDEN-

BERATUNG

FAIRSTE
KUNDEN-

KOMMUNIKATION

FAIRSTE

83FOCUS MONEY   31/2025

Urteil Anbieter

Sehr Gut ARGE-HAUS
Sehr Gut BAUMEISTER-HAUS
Sehr Gut ECO System Haus
Sehr Gut Elbe-Haus
Sehr Gut FAVORIT Massivhaus
Sehr Gut Kern-Haus
Sehr Gut Viebrockhaus
Gut Dennert Massivhaus
Gut hebelHAUS
Gut Heinz von Heiden
Gut ROTH MASSIVHAUS
Gut Town & Country Haus

Produktleistung
Urteil Anbieter

Sehr Gut ARGE-HAUS
Sehr Gut BAUMEISTER-HAUS
Sehr Gut ECO System Haus
Sehr Gut Kern-Haus
Sehr Gut Town & Country Haus
Sehr Gut Viebrockhaus
Gut Dennert Massivhaus
Gut Elbe-Haus
Gut FAVORIT Massivhaus
Gut hebelHAUS
Gut Heinz von Heiden
Gut ROTH MASSIVHAUS

Kundenberatung
Urteil Anbieter

Sehr Gut ARGE-HAUS
Sehr Gut BAUMEISTER-HAUS
Sehr Gut Elbe-Haus
Sehr Gut FAVORIT Massivhaus
Sehr Gut Kern-Haus
Sehr Gut ROTH MASSIVHAUS
Sehr Gut Viebrockhaus
Gut Dennert Massivhaus
Gut ECO System Haus
Gut hebelHAUS
Gut Heinz von Heiden
Gut Town & Country Haus

Kundenkommunikation

Traumhäuser mit  
Terminproblemen

Wer den passen-
den Massivhaus-
anbieter sucht, 
wird wohl als Ers-
tes auf die jewei-
ligen Angebote 
blicken: Wie se-

hen die Häuser eigentlich aus? Ent-
sprechen mögliche Bauweisen, 
Raumaufteilungen und Ausstattun-
gen den persönlichen Wünschen 
und Vorstellungen? Die meisten An-
bieter schneiden in dieser Hinsicht 
gut ab: Die Angebotsauswahl wurde 
von 91 Prozent der Befragten positiv 
beurteilt. Nicht ganz so gut bewerte-
ten die Studienteilnehmer dagegen 
die Termintreue der Anbieter. In der 
Kategorie Produktleistung wurde 
dieses Merkmal am schlechtesten 
bewertet.

Kompetente und 
individuelle Beratung

Für die meisten 
privaten Bauher-
ren dürfte das 
Projekt Massiv-
haus eine einma-
lige Sache sein. 
Und so ist es kein 

Wunder, dass der Beratungsbedarf 
hoch ist. Punkten konnten die Anbie-
ter vor allem mit ihrer Fachkompe-
tenz – und damit, dass sie auf die  
individuellen Kundenbedürfnisse in 
der Regel hinreichend eingehen. Da-
gegen berichteten einige Befragte – 
die selbst Hand am Bau anlegen 
wollten – von Abstimmungsschwie-
rigkeiten mit ihrem Anbieter: Die 
Möglichkeiten, Eigenleistungen in 
das Projekt zu integrieren, waren im-
merhin laut 21 Prozent der Befragten 
mit Problemen verbunden.

Persönliche Partner, 
starke Kommunikation

Wer fragt, dem 
wird geholfen – 
sofern er denn 
auf den richtigen 
Ansprechpartner 
trifft. Wie wichtig 
eine gute Kom-

munikation ist, wissen auch die Mas-
sivhausanbieter und liefern hier ihre 
stärksten Leistungen ab: Die Katego-
rie erreicht den besten Wert der Stu-
die. Diese Top-Bewertung basiert 
auf der persönlichen Begleitung: Die 
meisten Anbieter stellen ihren Kun-
den während des gesamten Baupro-
jekts einen festen Ansprechpartner 
zur Seite. Noch wichtiger ist es aus 
Kundensicht allerdings, dass auf die 
Aussagen der Anbieter Verlass ist. In 
dieser Hinsicht herrscht indes noch 
Luft nach oben.
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SCHLÜSSELFERTIG:  
Neun von zehn Studienteilnehmern 

loben die Angebotsauswahl
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NACHHALTIGKEIT &
VERANTWORTUNG

HÖCHSTE

KUNDEN-
SERVICE

FAIRSTER
PREIS-LEISTUNGS-

VERHÄLTNIS

FAIRSTES
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Urteil Anbieter

Sehr Gut ARGE-HAUS
Sehr Gut BAUMEISTER-HAUS
Sehr Gut ECO System Haus
Sehr Gut Elbe-Haus
Sehr Gut FAVORIT Massivhaus
Sehr Gut Kern-Haus
Sehr Gut ROTH MASSIVHAUS
Sehr Gut Viebrockhaus
Gut Dennert Massivhaus
Gut hebelHAUS
Gut Heinz von Heiden
Gut Town & Country Haus

Kundenservice
Urteil Anbieter

Sehr Gut ARGE-HAUS
Sehr Gut BAUMEISTER-HAUS
Sehr Gut ECO System Haus
Sehr Gut Elbe-Haus
Sehr Gut FAVORIT Massivhaus
Sehr Gut hebelHAUS
Sehr Gut Kern-Haus
Gut Dennert Massivhaus
Gut Heinz von Heiden
Gut ROTH MASSIVHAUS
Gut Town & Country Haus
Gut Viebrockhaus

Preis-Leistungs- 
Verhältnis

Urteil Anbieter

Sehr Gut ARGE-HAUS
Sehr Gut BAUMEISTER-HAUS
Sehr Gut ECO System Haus
Sehr Gut FAVORIT Massivhaus
Sehr Gut Kern-Haus
Sehr Gut Town & Country Haus
Sehr Gut Viebrockhaus
Gut Dennert Massivhaus
Gut Elbe-Haus
Gut hebelHAUS
Gut Heinz von Heiden
Gut ROTH MASSIVHAUS

Nachhaltigkeit &  
Verantwortung

PROFIS AM WERK: Handwerker und 
Servicekräfte sollten gleichermaßen liefern

Wunsch und 
Wirklichkeit

Nicht selten zieht 
der Hausbau für 
die Bauherren ei-
nen erheblichen 
Stress nach sich. 
Nicht immer lässt 
sich alles genau-

so umsetzen wie ursprünglich ge-
plant. Dann heißt es umdisponieren 
und neue Entscheidungen treffen. 
Das kostet Zeit, Nerven und womög-
lich auch Geld. Schnelle, unbürokra-
tische und kostengünstige Hilfe er-
hoffen sich Bauherren dann vom 
Kundenservice ihrer Anbieter. Der ist 
aus Sicht der Studienteilnehmer al-
lerdings nicht immer so hilfreich wie 
erhofft. Insgesamt schneidet diese 
Kategorie mit dem schlechtesten 
Wert der Studie ab – hier sollte drin-
gend nachgebessert werden. 

Preis und Leistungen 
im Einklang

Was kostet es 
denn nun eigent-
lich, das Traum-
haus zu bauen? 
Das ist wohl die 
Mutter aller Fra-
gen – und sicher 

auch der Knackpunkt, an dem für 
viele Bauwillige der Traum vom Ei-
genheim scheitert. Doch auch für 
diejenigen, die das Kapital aufbrin-
gen können, ist das Preis-Leistungs-
Verhältnis von großer Bedeutung. 
Insgesamt sind die Studienteilneh-
mer hier mit ihren Anbietern durch-
aus zufrieden: Immerhin 86 Prozent 
der Studienteilnehmer finden die 
Leistungen, die sie für ihr Geld be-
kommen, angemessen. Fast ebenso 
vielen Befragten ist es außerdem 
klar, wie sich die Kosten zusammen-
setzen und was sie für einzelne Leis-
tungen bezahlen müssen. So weit, 
so gut. Andererseits aber beklagen 
20 Prozent der Befragten negative 
Erfahrungen mit den berühmten 
„versteckten Kosten“. Und nicht nur 
das: Jeder fünfte aus dieser Gruppe 
hat beim Merkmal „Verlässlichkeit 
der Preiskalkulation“ sogar die ne-
gativste aller möglichen Antwort-
optionen gewählt. 

Nachhaltig in 
die Zukunft

Ein durchaus gro-
ßer Teil der Be-
fragten vertraut 
darauf, dass ihr 
Anbieter auch in 
Zukunft erfolg-
reich am Markt 

bestehen wird, und bescheinigt ihm 
damit eine entsprechende ökonomi-
sche Nachhaltigkeit. Von der These, 
dass ihr jeweiliger Anbieter sozial 
und gesellschaftlich verantwortlich 
handeln würde, haben hingegen et-
was weniger Befragte gehört. Insge-
samt aber ist das Thema Nachhaltig-
keit für die Bauherren mehr als nur 
ein nettes Extra, wie die Analyse der 
Kundenbindungstreiber zeigt. Die 
beiden abgefragten Merkmale lie-
gen dort im Mittelfeld. 

STEIN AUF STEIN: 
gebaut für Generationen
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